



河口镇的古韵新姿

本报记者 戚虹鸿 文/图



街口牌坊



二堡街



古鎮茶莊



老藥舖吉生祥

日前,铅山县一堡街历史文化街区、二堡街历史文化街区入选为第三批历史省级历史文化街区。历史文化街是指经省、自治区、直辖市政府核定公布的保存文物特别丰富、历史建筑集中成片、能够较完整和真实体现传统格局和历史风貌的街区,它是历史文化遗产保护体系的重要组成部分,是不可再生的珍贵资源,具有重要的历史文化价值。

在冷暖多变、晴雨不定的3月初,记者走进了河口镇,领略这里的古韵新姿。

一堡街、二堡街就静卧在河口镇信江河畔。从县城广场过去并不远,步行十分钟不到。

“货集八闽川广,语杂两浙淮扬”,位于罗家桥的街口牌坊上,一对对联昭示了这里曾经的繁华。

“买不完的汉口,装不完的河口”,当年的热闹可以想见,万里茶道从这里起航,一声声叫卖声、吆喝声、喧嚷声从遥远的历史深处传来。河口古镇始建于唐代,兴起于明、清。古称沙湾市,河口古镇历史上被称为江南五大手工业中心、八省码头和江西四大名镇之一,是江西乃至中国整个商业发展文明史的重要组成部分。河口古镇现为“江西省历史文化名镇”、“中国历史文化名镇”、“万里茶道第一镇”。

清同治铅山县志记载:“河口古沙湾市也”。宋、元时是仅有几家小店的地方性农村圩集。明清期间,由于手工业进一步发展,商品交换突破地方界限而扩大到全国的历史条件下,沙湾市逐步发展成为茶叶、土纸等商品集散地。到清乾隆间(1736~1795),河口已经很繁华了,成了“货集八闽川广,语杂两浙淮扬。舟楫夜泊,绕岸皆是”的江西四大名镇之一。闽赣川广荆徽苏浙等省百货集散于河口,特别以茶、纸著称。它集武夷山脉南北、闽赣两省的茶叶加工成“河红”,连四纸、毛边纸等纸畅销全国各地。鸦片战争后,福州、厦门等处辟为通商口岸。福建的部分商品改走海道,河口地位稍落,1934年浙赣铁路、闽赣公路相继通车,交通枢纽遂向上饶转移。建国后,鹰厦铁路通车。铁路、公路运输代替了水运。至此,河口镇不再是商旅辐辏的“八省码头”。

寻着历史的痕迹,来到一堡街、二堡街,这里仍保留着旧时繁华的印记和古朴的风貌。刚过完年,古街上都挂着满满的红灯笼,喜庆的年味还在蔓延。在青石板路上徜徉,脚下的道路并不平坦。街面用长条青石和麻石铺成,中间横铺,两侧纵铺。纵横铺就的青、麻石,留下一道道深深的车辙痕迹,高高低低,叙古述今。在这里,过去只有独轮车能穿行,

这种箍着铁箍的独轮手推车,叫“花车”,车上载满货物常年穿行其上,就在石质街面碾下道道深辙。车辙痕迹斑斑驳驳,记录下当年独轮花车轴间的吱呀碎响,刻印着街市熙来攘往的热闹。

金利合、吉生祥、徐祥泰糕点、朱裕立钱庄、世界书局……一家百年老店修旧如旧,见证着这条古街的人来入往与历史变迁。过去,这是一条商铺林立的商业街。有明清、民国、近代各个时期的历史建筑遗存二百余栋,以“九弄十三街”为代表的完整的街巷体系,以惠济渠贯穿全镇带来的城市景观,与信江和九狮山密不可分的山水城一体的格局。去年古街上新建了茶艺非遗技艺手工体验馆,在这里,可以体验非遗技艺,如自己动手制作一张连四纸等。

古街沿着信江河而立,一边是热闹的商贾,一边是悠悠的信江河。街呈东西走向,街宽6米,长5华里,由东端的一堡街、二堡街、棋盘街、三堡街和西端的半边街组成,从一堡到三堡两侧店屋尚存店屋500多家。旧时,河口有“九弄十三街”的说法。这里的“九”和“十三”皆为虚数,喻街弄之多。这众多的街弄均分布在东西5里长的临河大街以南,或纵或横,因地形而制宜变通,自然地舒展铺开。

在古街上慢慢走着,也许你会遇见一些在这里生活了几十年的老人,在他们的口中,可以看见古街的旧时光。“以前这里是很热闹的,南货百货、书店、茶行、纸号应有尽有。如今,一些店铺变成了民居,虽然现在的古街不如当年商贾繁华,但这里的生活一直是安宁惬意的,街道在修缮中还保留着当年的味道。”今年84岁的孙河清告诉记者。

“在江西四大古镇中,河口镇的保护是相对完好的,也保留住了古镇的原汁原味。这两年我们主要是维护好古街的原貌,且恢复、修缮一些店铺。今后,一方面要继续保持古街的原味,一方面也将植入一些新的功能,在古韵中添上新的活力。”铅山县规划局工作人员告诉记者,今年的保护重点是惠济河整治、河道清淤、沿河两岸违章建筑拆除整改、局部绿化、管线入地等。古街上瓦房多,容易发生火宅,改造之后将把管线埋到地下,同时,让小型消防车可以进。在三堡街入口,准备新建的历史文化街区,除了原有的街区外,还将新建仿明清清新的文化街区,计划用地面积6万多平方米,项目将于近期启动。

也许,你可以择一日清闲,来古街上走走,品尝当地的美食,触摸斑驳的古墙,在青石板上漫步,在古韵中,探寻古街的新姿。

游消息

“梦里老家·演艺小镇”掀开美丽盖头

首日入园游客突破2万人次



梦里老家游人如织 戚虹鸿 摄



本报讯 记者戚虹鸿报道:3月3日,婺源“梦里老家·演艺小镇”亮相,首日入园游客突破2万人次。

开园当天,古装快闪秀、传统民俗板龙灯、傩舞、抬阁表演、实景演出等节目让前来游玩的游客流连忘返;衣锦还乡、金榜题名、洞房花烛等主题表演异彩纷呈;非遗馆、婺女治水体验馆等古韵悠悠;徽州美食、风味小吃、酒肆茶坊随处可见;身着古装的商贩、手艺人、更夫等神态迥异,眼前是一座活着的徽州古镇。“感觉穿越时光,回到了古徽州,领略了古徽州的繁华景象,是一次非常奇妙的体验之旅。”来自信州区的游客沈宜兴兴奋地表示。晚上,升级归来大型山水实景演出《梦里老家》,也给游客带来了震撼的视听享受。

“梦里老家”项目总占地1300余亩,计划总投资30亿元,规划建设实景演出、演艺小镇、民宿酒店群、度假庄园、水上花田、会务拓展、亲子研学、生态营地八大特色业态,实现吃、住、行、游、购、娱一站式服务。“梦里老家”一期——大型山水实景演出项目,已完成投资5亿元。自2015年3月份开演以来,截止2017年6月23日累计演出670场,超过70万人次观演,成为拉动婺源旅游经济增长的新动力,有效填补了婺源夜间休闲旅游市场的空白。“梦里老家”二期——演艺小镇项目是在一期的基础上丰富了景区内容。演艺小镇去年8月正式开工建设,规划建筑面积2.5万平方米,计划投资3亿元。目前,旅游商品街、特色美食街、休闲娱乐街、民宿客栈群、传统古村落、生态停车场等已建成并投入使用。演艺小镇通过挖掘徽州文化精髓,传承婺源民俗记忆,以市井街巷为载体,以演艺为灵魂,为游客提供穿越历史的奇妙体验。在这里,游客可以亲临现场感受中国古时的人生三大幸事——金榜题名、衣锦还乡、洞房花烛,还可以领略古徽州繁华似锦、车水马龙的市井风情。



戚虹鸿 摄

妇女节女性游上饶福利多

本报讯 记者戚虹鸿报道:妇女节来临,上饶不少景区都推出女性优惠活动,为广大女性献上节日的礼物。

3月7-9日,龟峰开展“健康中国,约惠龟峰”妇女节优惠活动。活动期间,凡获得过县级以上荣誉(劳模、先进工作者、三八红旗手)的女性,凭有效证件(原件)可享受龟峰门票50元/人(含观光车、游船,保险费)的优惠;同时活动期间,所有女性游览龟峰可享受龟峰门票半价优惠80元/人(含观光车、游船,保险费)。

3月8-11日,灵山推出女性游客享受购全程索道票免门票的优惠。

在3月5日-3月9日,万年神农源风景名胜景区(神龙宫),对所有现场购买门票的女性游客给予5折优惠(神龙宫门票50元/人,仅限女性,神龙宫挂牌价100元/人),在3月8日当天前380名购买门票的女性游客将获得“遇水开花”创意雨伞一把。

3月8日,婺源燕园景区将上演精彩活动。活动有古筝表演、旗袍秀表演、瑜伽表演、女书法家书法展示、抽奖活动等。

正月十八来园灯



3月5日,农历正月十八,婺源舞起龙灯,献上一场浓浓的民俗盛宴。舞龙灯,是婺源民间流行最广的一种传统艺术,一般在农历正月举行,十三起灯,十五闹灯,十八闹灯。龙灯所到之处一片欢腾,场面热闹非凡。

韩六斤 单长华 摄影报道